

从2001年北京时间7月13日22时10分,北京获得第29届2008年奥运会主办权的那一刻起,除了一样的兴奋、雀跃,于我似乎多添了一份奥运情缘。

2006年底,我赴希腊访问。希腊,是奥运的母腹。于是,公干之余,前往寻梦。

古代的雅典人,确乎是一个极富智慧和想象力的民族,他们创造了世界上最美丽、最浪漫的神话,这就是“奥林匹克山神话”。在古代,希腊人奇思妙想,总以为奥林匹克山居于希腊中心,而希腊居于地球中心。在神话中,那些著名的神在山上诸峰中皆有自己的琼楼玉宇,而主神宙斯则居于无限风光的斯泰法尼峰峰顶。其能呼风唤雨,投雷掷电,降祸或赐福于人间。公元前15世纪,雅典人为祭祀宙斯神在奥林匹亚举行盛典和竞技会,优胜者的奖品是橄榄枝编成的圆环。

伫立在奥林匹亚这“原汁原味”令人震撼、世界瞩目的奥运会点火地,我自感慨连连。多少年过去了,这里依然是断壁残垣,希腊人没有在这遗址上复原或添加一座新的建筑物,更没有各种灯光设施,没有名贵树种,没有种植外国进口的名贵草皮,没有修整柏油马路,可这丝毫没有影响仪式的神圣性。其实,这不就是因为奥林匹克的文化历史及其人内心的强大,才令这废墟散发出永恒的神圣之光吗?

想到了现代奥林匹克运动的创始人顾拜旦,他创立奥林匹克运动的目的是为了传播奥林匹克理想,以一种新角度、新方式教育青年,促进青年身心的和谐发展。于是,我们尽可领悟,当40多年前坦桑尼亚运动员赫瓦里在马拉松比赛中带伤而缠着绷带、流着血最后一个跑进体育场时,何

举世瞩目的第29届奥林匹克运动会在北京举行,作为国人百年奥运梦的前奏是奥运圣火传递,而圣火传递的火炬,又以“祥云”这一吉祥纹饰,将中华民族文化传遍了五大洲,令炎黄子孙扬眉吐气。

祥云,又称云纹、祥云,祥瑞之云气也,造型常作钩连曲线的扁椭圆形图案,是我国历史最悠久的吉祥纹饰之一。人们对祥云的信奉,应该是我们祖先对大自然图腾崇拜的结果。在古代,云纹与雷纹同属一类,被称为云雷纹,它仿照流云的形态,由中心向外往复旋转环绕

盛世奥运说祥云

吴少华

的构图,是一种几何装饰图案。其中用柔和的回旋线条组成的称云纹,而有方折角的回旋线条的则是雷纹。后来,雷纹衍化成另一种著名纹饰,即回纹。据现代考古发现,最早的云雷纹大约出现于5000年前的马家窑文化时期的马厂类型的彩陶上。云雷纹,也是我国青铜器的重要纹饰,商代早期青铜器上,主纹已有用连续带状的云雷纹,商代中期的兽面纹的主体,有不少是用云雷纹镶嵌构成。在西周早期的青铜器上,云雷纹被作为重要的辅纹填至空隙处,起到最佳的陪衬作用。战国时,规矩的云雷纹发展成为线条活泼的流云纹,河南洛阳金村出土的战国云纹壶即为一例。从此,云纹脱离了云雷纹而自成一体了。

古人崇尚云纹,是因为云是天的象征,拳曲的云头,寓取托瑞于天之意,故被喻为“祥云”,如在祥云的周边画上5只飞翔的蝙蝠,便成了“天赐五福”图。行云天空,变化无端,又被赋予了神秘色彩。《易经》说:“云从龙,龙起则生云。”所以,在古代吉祥图上,画龙必有云。所以,云纹也成为皇家的纹饰。但云纹又不是皇家的专利品,民间同样广泛采用,而且更为活泼。云纹变化丰富,若以云端为纹图,称为“云头”,其造型又与另一种著名吉祥物相连起来,那就是灵芝,如造型为云头的灵芝纹图,这便是“如意”了,被广泛应用于古代建筑、家具、器物与服饰上,它又与不同的吉祥物组合,派生出诸多好彩,如吉祥如意、平安如意、和合如意、四季如意等。云与“运”谐音,“祥云”即预示好运气降临,故用云纹组成的图案,除“云头”外,还有“祥云锦”“流云锦”“雪花锦”等,都象征着好运的到来。

相传,在古代最美好的祥云为五色云,五色云亦称应云、庆云、景云。太平瑞应,则景云出,故五色云是喜庆之气。《旧唐书·郑肃传》云:“天瑞有五色。”元朝方回《次韵刘君鼎见赠》诗云:“名扬早捷干军陈,庐陆应符五彩云。”今天,中华儿女举起那五环旗下的祥云火炬,不正是迎来了灿烂的五色云吗?



走进奥运

赵畅

以令以为比赛早已结束、正在打算离场的数万观众霎时静默下来,揪心地看着完成比赛,并将雷鸣般的掌声送给这位真正的英雄了。掌声,自是送给这位英雄的,可又何以不是送给富于魅力的奥林匹克精神的呢?要知道,奥林匹克不仅体现了竞技的力量,更展现了深厚的文化力量。这种力量对于人们的行为意识、伦理道德、心理情感等诸多方面都具有巨大的影响力和征服力。否则,失去了灵魂,与古罗马角斗场又有多少区别?希腊奥林匹亚之行,令我对于第29届奥运会的火炬点燃仪式鼓张希望,充满期待。在激情不已、翘首以盼里,2008年3月24日这一天终于到来。下午,我早早地坐在了电视机前,打开电视,古希腊奥林匹亚遗址赫拉神庙是那样的熟悉,一切恍如眼前。镜头多次定格在我国著名游泳运动员罗雪娟身上。作为中国,我自我是感到格外亲切,无比自豪。北京时间17时43分,全世界的目光都停在了那块凹面镜上,84秒后,阳光点燃了火炬……当跑第一棒的希腊著名跆拳道运动员尼克拉泽斯,一手拿着橄榄枝叶,一手高举火炬,并将罗雪娟手中火炬点燃的那一刻,罗雪娟的兴奋分明写在脸上。此时此刻,又何止是罗雪娟深深震撼!“奥林匹克来了!她带着从希腊奥林匹亚山上采摘的橄榄枝和太阳的火焰,在全世界奔跑了一百多年之后,终于就要跑进五千年文明的华夏”,这不就是罗雪娟成为第一个在奥林匹亚传递圣火的中国人,参加北京奥运火炬传递的中国火炬手第一棒的真谛吗?罗雪娟,代表的不仅仅是其个人,她代表的是13亿中国人民啊!

“同一个世界,同一个梦想。”奥林匹克的钟声早已敲响,奥林匹克之火早已点燃,让我们披戴充满融合文明的灿烂光华,张臂迎接奥运,昂首走进奥运!

2008·8·8,一个歌吟动地的好日子。从今天起的17天里,北京闪耀于世界舞台的聚光灯下。我们追梦成真,首次当上了奥运主人,与全球共舞!

中国之于奥运,曲折起伏,“路漫漫其修远兮”;奥运之于中国,冬去春来,“心拳拳而协兮”。大家共同印证:奥运的凝聚力在于摒弃歧视,本色在于公平竞争,其使命在于推动和平与进步。

时间是戏剧大师。“双刘”(刘长春、刘翔)的出现,似乎是“天作之合”。1932年,第十届奥运会在美国洛杉矶举行。我国短跑名将刘长春颠簸了23天才抵达洛杉矶,身心疲惫,止步于复赛之外。事后,有西方记者撰文《刘长春——代表美国人口的惟一运动员》,在美国报端粗声质疑:“中国人也会跑吗?”极尽嘲讽之能事。2004年,第二十八届奥运会在其发祥地雅典上演。参赛的四百余名中国运动员龙腾

随着奥运火炬在中华大地的火热传递,许多颇具趣味的奥运谜语也在民众中火热传播。猜玩这些灯谜,使人们在喜迎北京奥运中,既增添了乐趣,又获得了许多奥运知识。

“幸运小子”是一则打北京奥运会吉祥物“福娃”的灯谜,别解为“有福气的娃娃”。有一则以北戴河的一个名胜区为“鸽子窝”为谜面,打奥运场馆“鸟巢”的灯谜,很有本地风味。

还有猜奥运会比赛项目术语的谜,也很有意思。比如:有一则谜面为“寒带、温带、热带”打篮球术语“三分球”。谜面中的“寒带、温带、热带”是地球三个地带的分界名词。同为球字,内涵不一,从中可体味到灯谜的别解之趣。

你现在叫啥大刚的男友是个体育迷吗?还说他奥运会轶事如数家珍,这是不是真的啊?”

奥运顾问

宋绍武

老爷子眼睛一亮,兴奋地说:“情况变了。你给他带个话,明天就可以正式来我家上门。如果目测过关,他又像你吹的那么神,整个奥运会期间我特聘他当顾问,双休日来陪我老头子看比赛,负责讲解。我要看看他有没有真才实学,不具备做我家准女婿的潜能。”

2008·8·8

曾子墨

虎跃,赢得了荣誉、尊严和友谊,赛出了中国人民的精神面貌。刘翔意气风发,打破男子110米栏奥运纪录,夺得金牌,整个东方体坛为能跑的中国人扬起欢呼。

感谢“中国奥运第一人”刘长春,为日后炎黄子孙架起了奥运桥梁;感谢“亚洲飞人”刘翔,为中华民族在奥运田径史上绘下了绚丽一笔。

书不完的春秋长卷,说不尽的沧海桑田。回眸中国百年奥运之路,从“东亚病夫”到东方巨龙,从多年与金牌无缘到2004年位居金牌榜上世界第二,我们有艰苦,更有辉煌。事实证明:体育是国运的标杆,国盛而体育不济,国盛而体育雄起。追怀往日,更加珍惜改革开放、

构建和谐的今天。

中华民族坚强且智慧,“更快更高更强”的超越是永恒的旋律。一手抗震救灾、发展经济,一手高水平高质量筹办奥运。奥运圣火登上珠峰,那是13亿人托举的骄傲;“水立方”明媚多姿,那是中国人民筑起的“志立方”。中国人民善良且诚挚,信奉“天下大道”是悠久的历史。绽放真心笑容,敞开博大胸怀。“鸟巢”百鸟振翅,那是不同肤色的体育精英在竞技;青岛港浪激有声,那是来自五大洲的“弄潮儿”在操帆比试高低……信誓天安门,倾情长城根——“绿色、科技、人文”,北京奥运无疑是一次“国家品牌”的精彩亮相,定然是一次令人难忘的体育盛会。

2008·8·8,把中国人的一诺千金录进奥运记忆,把“和平、友谊、光明、希望”写上属于全人类的蓝天!



奥运会就要开始了,我没有机会参加奥运会,没有机会到北京,没有机会当志愿者,没有机会做奥运公益事业,但我不灰心,不冷漠,我的头衔多着呢。

我要做奥运会看客,最幸福的莫过于我等看客。奥运会集中了全世界体育精英,不做看客太可惜。人们形容奥运会是“体育盛宴”,“吃法”就是看,看运动员的精彩表演,看胜者败者的笑和泪(比较而言,体育本无胜负),看精选的奥运画面,看艺术而一样的运动场,看忙碌的记者和沉默着欢呼着的现场观众……

要做忠实的听众,我有真切感受,听身边人说奥运比看电视过瘾,他们为运动员争得面红耳赤,对获奖者评头论足,为某项工作出谋划策,不亦乐乎。好像奥运健儿都是他们家亲戚,奥运会是他们家的大事,喜怒哀乐皆形于色,没有国家之分,没有肤色之别,这种奥运心态很美很享受。

场外解说员非我莫属,一家三口,妻子基本上是体育盲,孩子肯定要请教我。当然我不明白的,可以让读初中的女儿查资料,能让女儿知道奥运咋回事,激励她多锻炼,领会点奥运精神,不能总在作业堆里忙,要有“革命本钱”意识。要是奥运改变女儿还不太好的体育观念,北京奥运会可就真办进咱这小家了。

要做个“瞌睡虫”,洛杉矶办奥运时,家里黑白电视机成了我的专用品。结果奥运会一边开,医生一边给我打针。吃一堑,长一智,睡好觉才能享受好“体育盛宴”,不然对不起奥运精神。睡觉也奥运,这理由够崇高够神圣。

另外,要做场外运动员。无缘比试精英,就跟同城人比,不比技术比耐力,不比出汗比心情。奥运会的终极目标不是拿金牌,而是让地球人爱体育,健康快乐,把赛场和金牌看得太重太无趣。竞赛者当是锻炼的楷模,而不是名利的向导。

没有做啦啦队员、体育明星“粉丝”什么的,是因为我够忙了,没时间,没精力,当然也没资格,好事让别人做吧,咱就默默无闻做小事。北京奥运理念是绿色奥运、科技奥运、人文奥运,我的理念是:休闲奥运、快乐奥运和健康奥运。

我的奥运头衔

龚明俊



今宵灯谜  
袁杰  
扇  
(北京奥运会场馆)  
昨日谜面:田径(上海浦东地名)  
谜底:四方路(注:“田”别解作四个方格,扣“四方”)

期盼已久的奥运会开幕前夕,老爸宣布:即日起,我家正式进入“奥运月”。那天,吃罢晚饭,老爸在客厅里来回踱着步,喃喃自语:“这看奥运会的准备工作应该做得差不多啊!等离子电视已买了,电视报也订了。究竟还差什么呢?”

我们感到老爷子神情有些怪异,突然,他一拍脑门,恍然大悟:“对,就缺这个。不然,在家看奥运会气氛不够。”

说完,他叫小妹阿珠在身边坐下,关切地问:“小珠,你不是常说,



1984年7月29日,是第23届奥运会开赛的第一天。这天,我国射击运动员许海峰参加男子手枪项目的比赛,获得了此届奥运会的第一枚金牌,这也是中国奥运史上的第一枚金牌。新华社摄影记者官天一拍摄了《零的突破》照片,反映许海峰获得金牌时的情绪。

1984年7月28日,第23届奥运会开幕式结束后,官天一发完稿,已是凌晨3时多了,躺下不久,被通知起床赶往远处的射击场。到了射击场,比赛已开始了。官天一用300毫米长焦镜头,拍摄许海峰、王义夫比赛的镜头。比赛将结束,只剩下许海峰最后一枪,只要他打出8环,即能获金牌。只见许海峰举起枪瞄准,又放下,再举枪瞄准,再放下……人们的目光都聚焦在许海峰手上,“叭”的一声,关键的让人心跳的一枪终于响了,大家立即将目光转向靶靶员,当靶员报出9环时,全场一片欢腾,

祝贺中国的许海峰获得金牌。当许海峰走出射击场出口,被人群簇拥在中间。记者们争相采访。就在这时候,中国奥委会主席黄中在当地警察的保护下,挤进人群,嘴里说道“盼了30年了……”眼泪夺眶而出。

张开双臂,扑向许海峰,抱着许海峰亲吻。官天一赶紧用尼康相机24毫米广角镜头,

连续快门,拍摄了这一历史性的镜头。画面上的许海峰高兴地咧嘴大笑,黄中激动地双手抱着许海峰的脸颊,对着他脸部亲吻。两人此时此刻兴奋的神态,被表现得淋漓尽致,给观者留下极其深刻的印象。

今天,我们再次看到这幅24年前拍摄的照片,仍然感到那么亲切。祝愿中国运动员发扬拼搏精神,在我国首都举办的2008奥运会取得辉煌成果。

